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राशियों की तुलना 08 

अनुपात एव ंप्रततित का स्मरण:- 
राशियों की तुलना ककस प्रकार की जा सकती है – 

एक अनुपात को एक भिन्न िी समझा जा सकता है। दो अनुपात तलु्य कहलाते हैं, यदद उनकी 
संगत भिन्न तलु्य हों। चार राशिया ाँ एक समानुपात में कही जाती हैं, यदद पहली और दूसरी 
राशियों का अनुपात तीसरी और चौथी राशियों के अनुपात के बराबर हो। 

 
बट्टा ज्ञात करना:- 
बट्टा (Discount):- साधारण िब्दों में बट्टा से तात्पयय "छूट" से है अथायत् दकसी वस्तु के अंदकत 
मूल्य पर दी गई छूट , उस वस्तु का बट्टा कहलाता है 
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राशियों की तुलना 08 

बट्टा (Discount) पर आधाररत महत्वपूणण सूत्र:- 
सूत्र-1. बट्टा = अंदकत मूल्य - ववक्रय मूल्य 

सूत्र-2. अंदकत मलू्य = बट्टा + ववक्रय मलू्य 

सूत्र-3. ववक्रय मलू्य = अंदकत मलू्य - बट्टा 

सूत्र-4. बट्टा% = बट्टा

अंकित मूल्य 
 x 100 

सूत्र-5. बट्टा राशि = अंकित मूल्य x बट्टा दर

100
 

सूत्र-6. अंदकत मलू्य = बट्टा राकि x 100

बट्टा दर
 

सूत्र-7. अंदकत मलू्य = क्रय मूल्य x [100 + लाभ

100 – बट्टा 
] 

सूत्र-8. बट्टा = [ बट्टा%

अंकित मूल्य
] x 100 

सूत्र-9. बट्टा हमेिा अदंकत मूल्य पर ज्ञात दकया जाता है 

सूत्र-10. यदद कोई ववके्रता दकसी वस्तु को D% बट्टा देकर बेचता है तो 

ववक्रय मलू्य = अदंकत मूल्य [100 – 𝐷

100
] 

अंदकत मलू्य = ववक्रय मूल्य [ 100

100 – 𝐷
 ] 

सूत्र-11. यदद दकसी वस्तु पर D1, D2, D3 तीन लगातार बट्टा या क्रभमक बटे्ट है तो - 

समतलु्य बट्टा / कुल बट्टा = 100 – 

 [ (
100 – 𝐷1

100
) (

 100 – 𝐷2

100
) (

100 – 𝐷3

100
) ×  100 ] 

सूत्र-12. यदद दकसी वस्तु पर D1 तथा D2 दो क्रभमक बटे्ट है तो - 
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राशियों की तुलना 08 

कुल बट्टा = [ 𝐷1 +  𝐷2 – 
𝐷1𝐷2

100
] % 

सूत्र-13. यदद दकसी वस्तु के अंदकत मूल्य पर D% बट्टा देने के बाद िी ववके्रता को P% लाि या 
हानन होता है तो - 

अंकित मूल्य

क्रय मूल्य
 =  

100 +  𝑃

100 −  𝐷
 

 (यहा ाँ धनात्मक भचन्ह लाि तथा ऋणात्मक भचन्ह हानन के शलए है)’ 

चक्रवृशि ब्याज के शलए सूत्र का ननगमन करना:- 
चक्रवृशि ब्याज: पररिाषा, सतू्र और गणना जेसन फनाांडो द्वारा अपडेट दकया गया 06 जुलाई, 
2022 सोमर एंडरसन द्वारा समीशित टटमोथी ली द्वारा तथ्य की जा ाँच की गई। 

चक्रवृशि ब्याज क्या है? 

 
चक्रवृशि ब्याज (शजसे चक्रवृशि ब्याज के रूप में िी जाना जाता है) एक ऋण या जमा पर ब्याज 
है शजसकी गणना प्रारंभिक मूलधन और पपछली अवभध के संभचत ब्याज दोनों के आधार पर की 
जाती है। माना जाता है दक इसकी उत्पशि 17 वी ंिताब्दी के इटली में हुई थी, चक्रवृशि ब्याज 
को "ब्याज पर ब्याज" के रूप में माना जा सकता है। यह साधारण ब्याज की तलुना में एक 
राशि को तेज दर से ववकससत करेगा, शजसकी गणना केवल मूलधन पर की जाती है। 
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राशियों की तुलना 08 

 
चक्रवृशि ब्याज की दर चक्रवृशि की आवशृि पर ननियर करती है। कंपाउंदडिंग अवभधयों की संख्या 
शजतनी अभधक होगी, उतना ही अभधक होगा 

चक्रवृशि ब्याज का सूत्र:- 

𝐴 =  𝑝 (1 +
𝑟

𝑛
) 𝑛𝑡 

Example: 

एक साइदकल की 15 km प्रनतघंटे की गनत का एक सू्कटर की 30 km प्रनतघंटे की गनत से। 

 
हल : साइदकल दक चाल = 15 km प्रनतघंटा 

सू्कटर की चाल = 30 km प्रनतघंटा 
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राशियों की तुलना 08 

 
(b) 5 m का 10 km से 

Note: यहा ाँ बड़ी राशि km को m में बदलेंग े| 

हल : 10 km = 10 × 1000 = 10000 m 

 
(c) 50 पैसे का 5 रु से 

Note: यहा ाँ बड़ी राशि रु० को पैसे में बदलेंग े| 

हल : 5 रु = 5 × 100 = 500 पैसे 

 
ननम्नशलखित अनुपातों को प्रततित में पररवर्ततत 
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(a) 3 : 4 

 

 
Example: 

25 ववद्यार्थथयों में से 72% ववद्याथीी गशणत में अचे्छ हैं। दकतने ववद्याथीी गशणत में अचे्छ नही ंहैं? 

हल : कुल ववद्याथीी = 25 

गशणत में अचे्छ ववद्यार्थथयों की प्रनतित = 72% 

गशणत में अचे्छ नही ंवाल ेववद्यार्थथयों की प्रनतित = 100 – 72 = 28% 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

राशियों की तुलना 08 

गशणत में अचे्छ नही ंवाल ेववद्यार्थथयों दक सखं्या = 25 का 28% 

 
अत: 7 ववद्याथीी गशणत में अचे्छ नही ंहैं 

Example: 

एक फुटबॉल टीम ने कुल शजतने मचै खेल ेउनमें से 10 में जीत हाससल की। यदद उनकी जीत का 
प्रनतित 40 था तो उस टीम ने कुल दकतने मचै खेल?े 

 
हल : माना कुल खेल ेगए मैच = x 

प्रश्नानुसार, कुल मैच का 40% = 10 मैच है 

अत: x का 40% = 10 

 
अत: फुटबॉल टीम ने कुल 25 मैच खेल ेथ े| 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(8) 
 

राशियों की तुलना 08 

Example 

यदद चमेली के पास अपन ेधन का 75% खचय करने के बाद 600 रुपये बचे तो ज्ञात कीशजए दक 
उसके पास िुरू में दकतने रुपये थ?े 

हल : माना चमेली के पास िुरू में x रुपये थ े| 

बचत % = कुल धन % – खचय % 

 = 100 – 75 

 = 25 % 

प्रश्नानुसार, उसके पास कुल धन का 25 % = 600 है | 

अत: x का 25% = 600 

 
अत: चमेली के पास िुरू में 2400 रुपये थे | 

Example: 

यदद दकसी िहर में 60% व्यक्ति दक्रकेट पसंद करते हैं, 30% फुटबाल पसंद करते हैं और िेष 
अन्य खेल पसदं करते हैं, तो ज्ञात कीशजए दक दकतने प्रनतित व्यक्ति अन्य खेल पसंद करते हैं? 
यदद कुछ व्यक्ति 50 लाख हैं तो प्रत्येक प्रकार के खेल को पसंद करने वाले व्यक्तियों की यथाथय 
संख्या ज्ञात कीशजए। 

हल : कुल व्यक्ति = 50 लाख = 50,00,000 
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दक्रकेट पसंद करने वाल ेव्यक्तियों का प्रनतित = 60% 

फुटबॉल पसंद करने वाल ेव्यक्तियों का प्रनतित = 30% 

अन्य खेलों को पसंद करने वाले व्यक्तियों का प्रनतित = 100 – (60% + 30%) 

= 100 – 90 = 10% 

 
Example: 

एक व्यक्ति के वतेन में 10% वृशि होती है। यदद उसका नया वतेन 1,54,000 रु है तो उसका 
मूल वेतन ज्ञात कीशजए। 

हल: पहली ववभध : 
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माना उस व्यक्ति का मूल वेतन x रुपया है | 

नया वेतन = 1,54,000 

वेतन में वृशि % = 10% 

वेतन में वृशि = x का 10 % 
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Example: 

रवववार को 845 व्यक्ति भचद डयाघर गए। सोमवार को केवल 169 व्यक्ति गए। भचद डयाघर की 
सैर करने वाले व्यक्तियों की संख्या में सोमवार को दकतने प्रनतित कमी हुई? 

हल : रवववार के ददन भचदड़या घर आये व्यक्तियों दक संख्या = 845 

सोमवार के ददन आये व्यक्तियों दक संख्या = 169 

सोमवार को संख्या में आई कमी = 845 – 169 = 676 
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Example: 

एक दकुानदार 2400 रु में 80 वस्तुएाँ खरीदता है और उन्हें 16% लाि पर बेचता है। एक वस्तु का 
ववक्रय मलू्य ज्ञात कीशजए। 
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Example: 

एक वस्तु का मलू्य 15,500 रु था। 450 रु इसकी मरम्मत पर खचय दकए गए थे। यदद उसे 15% 
लाि पर बेचा जाता है तो उसका ववक्रय मलू्य ज्ञात कीशजए। 

 

हल : वस्तु का मलू्य = 15,500 रुपये 

     मरम्मत पर खचय = 450 रुपये 
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वस्तु का वास्तववक क्रय मूल्य = वस्तु का मलू्य + मरम्मत खचय 

                          = 15,500 + 450 = 15950 रुपये 

लाि = 15 % 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 8.1 (पृष्ठ संख्या 127 - 128) 

प्रश्न 1 ननम्नशलखखत का अनुपात ज्ञात कीशजए 

a. एक साइदकल की 15km प्रनत घंटे की गनत का एक सू्कटर की 30 km प्रनत घंटे की गनत 
से। 

b. 5m का 10 km से 
c. 50 पैसे का 5 रुपए से 

उिर-  

a. ददया गया है साइदकल की गनत = 15 km प्रनतघंटे 

सू्कटर की गनत 30km प्रनतघंटे 

 
अतः आवश्यक अनुपात = 1 : 2 

b. चू ाँदक हम जानते हैं दक 1km = 1000 m 

अत: 10 km = 10 × 1000 = 10000 m 

 
अतः आवश्यक अनुपात 1 : 2000 

c. चू ाँदक हम जानते हैं दक 1 रुपए = 100 पैसे 

अत: 5 रूपये = 5 × 100 = 500 पैसे 

अत: आवश्यक अनुपात 1 : 10 

प्रश्न 2 ननम्नशलखखत अनुपातों को प्रनतित में पररवर्ततत कीशजए 

a. 3 : 4 
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b. 2 : 3 

उिर- 

 
प्रश्न 3 25 ववद्यार्थथयों में से 72% ववद्याथीी गशणत में अचे्छ हैं। दकतने ववद्याथीी गशणत में अचे्छ नही ं
हैं? 

उिर- 25 ववद्यार्थथयों में से 72% गशणत में अचे्छ हैं।  

∴ अथायत् 25 ववद्यार्थथयों में से (100 - 72)% = 28% 

ववद्याथीी गशणत में अचे्छ नही ंहैं। 

अतः उनकी संख्या = 25 का 28% 

 
प्रश्न 4 एक फुटबॉल टीम ने कुल शजतने मैच खेले उनमें से 10 में जीत हाससल की। यदद उनकी 
जीत का प्रनतित 40 था तो उस टीम ने कुल दकतने मैच खेले? 

उिर- माना कुल मैच खेले = x 

प्रश्नानुसार, कुल मैचों का 40% = 10 

 
अतः, कुल खेले गए मैच = 25 
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प्रश्न 5 यदद चमेली के पास अपने धन का 75% खचय करने के बाद 600 रुपए बचे तो ज्ञात कीशजए 
दक उसके पास िुरू में दकतने रुपए थे? 

उिर- माना चमेली के पास िुरू में 100 रुपए थे। 

खचय = कुल राशि का 75% 

 
= 75 रुपए  

िेष राशि = 100 रुपए - 75 रुपए 

= 25 रुपए 

अब, यदद बचत 25 रुपए, तो िुरू में राशि = 100 रुपए 

∴ यदद बचत 1 रुपए तो िुरू में राशि = 100 रुपए 

∴ यदद बचत 600 रुपए, तो िुरू में राशि 

 
= 2400 रुपए  

अतः, िुरू में चमेली के पास कुल राशि थी 

= 2400 रुपए 

या : माना िुरू में कुल राशि x रुपए 

खचय = x रुपए का 75% 

खचय के बाद िेष राशि = (100 - 75)% 

अथायत् x रुपए का 25% 

∴ x रुपए का 25% = 600 रुपए 
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अतः, चमेली के पास िरू में 2400 रुपए थे। 

प्रश्न 6 यदद दकसी िहर में 60% व्यक्ति दक्रकेट पसंद करते हैं, 30% फुटबाल पसंद करते हैं और िेष 
अन्य खेल पसंद करत ेहैं, तो ज्ञात कीशजए दक दकतने प्रनतित व्यक्ति अन्य खेल पसंद करते हैं? 
यदद कुल व्यक्ति 50 लाख हैं तो प्रत्येक प्रकार के खेल को पसन्द करने वाले व्यक्तियों की यथाथय 
संख्या ज्ञात कीशजए। 

उिर- ददया है जो व्यक्ति दक्रकेट पसंद करत ेहैं = 60% 

जो व्यक्ति फुटबॉल पसन्द करते हैं = 30% 

∴ जो व्यक्ति अन्य खले पसन्द करते हैं 

= (100 -60 -30)% 

= 10%  

∴ व्यक्तियों की कुल संख्या = 5000000 

∴ दक्रकेट पसंद करने वाले व्यक्तियों की सखं्या 

 
= 3000000 = 30 लाख 

फुटबॉल पसंद करने वाल ेव्यक्तियों की सखं्या 

 
= 15000000 = 15 लाख  

और, अन्य खेल पसन्द करने वाले व्यक्तियों की संख्या 
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प्रश्नावली 8.2 (पृष्ठ संख्या 133 - 134) 

प्रश्न 1 एक व्यक्ति के वेतन में 10% वृशि होती है। यदद उसका नया वेतन 1,54,000 रुपए है तो 
उसका मूल वतेन ज्ञात कीशजए। 

उिर- माना वृशि से पहल ेवेतन 100 रुपए, तो 

वेतन में वृशि = 10 रुपए 

∴ बढा वेतन = (100 + 10) रुपए 

= 110 रुपए 

यदद बढा वेतन 110 = रुपए, तो वास्तववक वेतन = 100 रुपए यदद बढा वेतन 1,54,000 रुपए 
तो वास्तववक वेतन 

 
= 140000 रुपए 

अतः, व्यक्ति का मूल वेतन = 140000 रुपए 

प्रश्न 2 रवववार को 845 व्यक्ति भचदड़याघर गए। सोमवार को केवल 169 व्यक्ति गए। भचदड़याघर 
की सैर करने वाले व्यक्तियों की संख्या में सोमवार को दकतने प्रनतित कमी हुई? 

उिर- रवववार को भचदड़याघर गए व्यक्ति = 845 

सोमवार को भचदड़याघर गए व्यक्ति = 169 

∴ व्यक्तियों में कमी = (845 - 169) = 676 

 
प्रनतित = 80% 
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प्रश्न 3 एक दकुानदार 2400 रुपए में 80 वस्तएाँ खरीदता है और उन्हें 16% लाि पर बेचता है। एक 
वस्तु का ववक्रय मलू्य ज्ञात कीशजए। 

उिर- 80 वस्तुओ ंका क्रय मूल्य = 2400 रुपए 

लाि = 16% 

∴ 80 वस्तुओ ंका ववक्रय मूल्य 

माना लेखों का क्रय मलू्य = 100 

जब लेखों का क्रय मलू्य = 100 ववक्रय मलू्य = 100 + 16 = 116 रु 

 
जब लेखों का क्रय मलू्य = 2400 रु 

 
दक 80 लेखों का ववक्रय मूल्य = 2784 

अत: 1 लेख का ववक्रय मूल्य = 2784/80 = 34.80 रु 

प्रश्न 4 एक वस्तु का मूल्य 15,500 रुपए था। 450 रुपए इसकी मरम्मत पर खचय दकए गए थे। 
यदद उसे 15% लाि पर बेचा जाता है तो उसका ववक्रय मलू्य ज्ञात कीशजए। 

उिर- वस्तु का कुल क्रय मूल्य वस्तु के मलू्य और उसकी मरम्मत पर दकये गये खचय का योग 
होगा। 

कं्रय मूल्य = (15500 + 450) रुपए 

= 15950 रुपए 

लाि: = 15% 

लाि = 15950 रुपए का 15% 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

राशियों की तुलना 08 

 
= 2392.50 रुपए  

ववक्रय मलू्य = क्रय मलू्य + लाि 

= (15950 + 2392.50) रुपए 

= 18342.50 रुपए 

प्रश्न 5 एक VCR और TV में से प्रत्येक को 8000 रुपए में खरीदा गया। दकुानदार को VCR पर 
4% हानन और TV पर 8% लाि हुआ। इस पूरे लेन-देन में लाि अथवा हानन प्रनतित ज्ञात कीशजए। 

उिर- ददया गया वीसीआर का क्रय मूल्य = 8000 
टीवी का क्रय मूल्य = 8000 
कुल क्रय मूल्य = 8000 + 8000 = 16,000 
वीसीआर पर हानन = 4% 
माना क्रय मलू्य = 100 रु 
जब क्रय मूल्य = 100 ववक्रय मूल्य = 100 – 4 = 96 रु 

 
जब क्रय मूल्य = 8000 रु 

 
इसी प्रकार 
टीवी पर लाि = 8% 
माना क्रय मलू्य = 100 रु 
जब क्रय मूल्य = 100 ववक्रय मूल्य = 100 + 8 = 108 रु 

 
जब क्रय मूल्य = 8000 रु 
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तब कुल ववक्रय मलू्य = 7,680 + 8,640 = 16,320 
चू ाँदक ववक्रय मूल्य का मान क्रय मूल्य से अभधक है 
तब उसका लाि = 16320 – 16000 = 320 
लाि% = क्रय/ लाि 

 
अत: उसे लाि होगा और यह 2% होगा। 

प्रश्न 6 सेल के दौरान एक दकुान सिी वस्तओु ंके अंदकत मलू्य पर 10% बट्टा देती है। 1450 रुपए 
अंदकत मूल्य वाला एक जीन्स और दो कमीजें, शजनमें से प्रत्येक का अंदकत मूल्य 850 रुपए है, को 
खरीदने के शलए दकसी ग्राहक को दकतना िगुतान करना पड़ेगा? 

उिर- एक जीन्स के शलए 

अंदकत मलू्य = 1450 रुपए,  

बट्टा = 10% बट्टा = 1450 रुपए का 10% 

 
= 145 रुपए  

∴ ववक्रय मलू्य = (1450 - 145) रुपए 

= 1305 रुपए 

दो कमीजों के शलए : 

अंदकत मलू्य = (850 × 2) रुपए = 1700 रुपए 

बट्टा = 10% 

बट्टा = 1700 रुपए का 10% 
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= 170 रुपए 

∴ ववक्रय मलू्य = (1700 - 170) रुपए 

= 1530 रुपए 

अतः, ग्राहक को िुगतान करने होंगे (1305 + 1530) रुपए, अथायत् = 2835 रुपए। 

प्रश्न 7 एक दूधवाले ने अपनी दो िैंसों को 20,000 रुपए प्रनत िैंस की दर से बेचा। एक िैंस पर 
उसे 5% लाि हुआ और दूसरी पर उसे 10% हानन हुई। इस सौदे में उसका कुल लाि अथवा हानन 
ज्ञात कीशजए। (संकेत : पहल ेप्रत्येक का क्रय मूल्य ज्ञात कीशजए।) 

उिर- पहली िैंस के शलए ववक्रय मलू्य = 20,000 रुपए और लाि = 5% 

एक िैस का ववक्रय मलू्य = 20,000 रु 
दो िैंसों का ववक्रय मलू्य = 20000 × 2 = 40,000 रु 
प्रथम िैंस पर लाि = 5% 
माना क्रय मलू्य = 100 रु 
तब ववक्रय मूल्य = 100 + 5 = 105 रु 
जब ववक्रय मूल्य = 105 क्रय मूल्य = 100 रु 
प्रश्न 8 एक टेलीववजन का मूल्य 13,000 रुपए है। इस पर 12% की दर से नबक्री कर वसलूा जाता 
है। यदद ववनोद इस टेलीववजन को खरीदता है तो उसके द्वारा िुगतान की जान ेवाली राशि ज्ञात 
कीशजए। 

उिर- टेलीववजन का मूल्य = 13000 रुपए  

नबक्री कर की दर = 12% 

∴ नबक्री कर = 13000 रुपए का 12% 

 
= 1560 रुपए अतः, ववनोद द्वारा टेलीववजन खरीदने के शलए िुगतान की गई राशि = (13000 + 
1560) रुपए = 14560 रुपए 
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प्रश्न 9 अरुण एक जोड़ी से्कट्स (पटहयेदार जूत)े दकसी सेल से खरीदकर लाया शजस पर ददए गए बटे्ट 
की दर 20% थी। यदद उसके द्वारा िुगतान की गई राशि 1600 रुपए है तो अंदकत मलू्य ज्ञात 
कीशजए। 

उिर- माना से्कट्स का अंदकत मलू्य 100 रुपए 

बट्टा = अंदकत मूल्य का 20% 

= 100 रुपए का 20% 

= 20 रुपए 

ववक्रय मलू्य = अदंकत मूल्य - बट्टा 

= (100 - 20) रुपए 

= 80 रुपए 

अब, ववक्रय मूल्य 80 रुपए तो अंदकत मलू्य = 100 रुपए 

जब, ववक्रय मलू्य 1 रुपए तो अंदकत मलू्य = 100 रुपए 

जब, ववक्रय मलू्य 1600 रुपए तो अंदकत मलू्य 

 
= 2000 रुपए 

अतः एक जोड़ी से्कट्स का अंदकत मलू्य = 2000 रु. 

प्रश्न 10 मैंन ेएक हेयर डर ायर 8% वैट सटहत 5400 रुपए में खरीदा। वैट को जोड़ने से पहल ेका 
उसका मूल्य ज्ञात कीशजए। 

उिर- माना वैट से पूवय वस्तु का मूल मलू्य = x 

अनुसार वैट सटहत मलू्य 
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अतः वैट लगन ेसे पहल ेहेयर डायर की कीमत = 5000 रु 

प्रश्न 11 कोई वस्तु 18% जी.एस.टी. सम्मम्मशलत करने के बाद ₹ 1,239 में खरीदी गई। जी.एस.टी. 
जोड़ने से पहल ेका उस वस्तु का मलू्य ज्ञात कीशजए। 

उिर- जी.एस.टी. जोड़न ेसे पहल ेवस्तु का मलू्य = ₹ x 
जी.एस.टी. = x का 18% 

x + x  का 18% = 1239 

 
अत: जीएसटी से पहल ेमूल्य = 1050 रुपये 

प्रश्नावली 8.3 (पृष्ठ संख्या 142 - 143) 
प्रश्न 1 ननम्नशलखखत के शलए कुल राशि एवं चक्रवृशि ब्याज ज्ञात कीशजए 

a. 10,800 रुपए पर 3 वषय के शलए 121% वार्षषक दर से वार्षषक रूप से संयोशजत करन ेपर। 
b. 18,000 रुपए पर 21 वषय के शलए 10% वार्षषक दर से वार्षषक रूप से संयोशजत करन ेपर। 
c. 62,500 रुपए पर 11 वषय के शलए 8% वार्षषक दर से अधयवार्षषक रूप से संयोशजत करन े
पर। 

d. 8,000 रुपए पर 1 वषय के शलए 9% वार्षषक दर से अधयवार्षषक रूप स ेसंयोशजत करने पर। 
e. 10,000 रुपए पर 1 वषय के शलए 8% वार्षषक दर से अधयवार्षषक रूप से संयोशजत करन ेपर। 
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उिर- 

a. ददया है, P = 10,800 रुपए 

 
चक्रवृशि ब्याज = (15377.34 - 10800) रुपए 

= 4577.34 रुपए 

b. यहा ाँ P = 18000 रुपए, R = 10% वार्षषक और 

 

 
∴ चक्रवृशि ब्याज = (22869 - 18000) रुपए 

= 4869 रुपए 

c. यहा ाँ मूलधन = 62500 रुपए दर = 8% वार्षषक = 4% छमाही समय 
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= 70304 रुपए  
चक्रवृशि ब्याज = (70304 - 62500) रुपए 
= 7804 रुपए 

d. यहा ाँ मूलधन = 8000 रुपए, समय = 1 वषय = 2 छमाही, दर = 9% वार्षषक 

 

 
∴ चक्रवृशि ब्याज = (8736.20 - 8000) रुपए 
= 736.20 रुपए 

e. ददया है, P = 10000 रुपए, R = 8% वार्षषक = 4% छमाही और i = 1 वषय = 2 छमाही 

 
= 10816 रुपए  
चक्रवृशि ब्याज = (10816 - 10000) रुपए 
= 816 रुपए 

प्रश्न 2 कमला ने एक सू्कटर खरीदने के शलए दकसी बैंक से 26400 रुपए 15% वार्षषक दर से उधार 
शलए जबदक ब्याज वार्षषक संयोशजत होना है। 2 वषय और 4 महीने के अन्त में उधार चुकता करने 
के शलए उसे दकतनी राशि का िुगतान करना पड़ेगा? 

उिर- यहा ाँ, P = 26400 रुपए, R = 15% वार्षषक और n = 2 वषय 4 महीने 

 
वषय बाद भमश्रधन 
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= 36659.70 रुपए 

अतः कमला को 36659.70 रुपए बैंक को अदा करने पड़ेंग।े 

प्रश्न 3 फैनबना ने 12,500 रुपए 3 वषय के शलए 12% वार्षषक दर से साधारण ब्याज पर उधार शलए 
और राधा ने उतनी ही राशि उतने ही समय के शलए 10% वार्षषक दर से चक्रवशृि ब्याज पर उधार 
ली जबदक ब्याज वार्षषक रूप से संयोशजत होना है। दकसे अभधक ब्याज का िुगतान करना है और 
दकतना अभधक करना है? 

उिर- फैनबना के शलए P = 12500 रुपए, R = 12% वार्षषक और T = 3 वषय, तो 

 
= 4500 रुपए 

राधा के शलए P = 12500 रुपए, R = 10% वार्षषक और n = 3 वषय, तो 

 
= 16637.50 रुपए  

∴ चक्रवृशि ब्याज = (16637.50 - 12500) रुपए 

= 4137.50 रुपए 

दोनों ब्याजों में अन्तर = (4500 - 4137.50) रुपए 

= 362.50 रुपए 
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अतः, फैनबना 362.50 रुपए अभधक अदा करेगी। 

प्रश्न 4 मैंने जमिेद से 12,000 रुपए 2 वषय के शलए 6% वार्षषक दर से साधारण ब्याज पर उधार 
शलए। यदद मैंन ेयह राशि 6% वार्षषक दर से चक्रवृशि ब्याज पर उधार ली हुई होती तो मुझ ेदकतनी 
अनतररि राशि का िुगतान करना पड़ता? 

उिर- यहा ाँ, P = 12000 रुपए, R = 6% वार्षषक और T = 2 वषय 

 
= 1440 रुपए 

चक्रवृशि ब्याज के शलए 

 
= 13483.20 रुपए  

∴ चक्रवृशि ब्याज = (13483.20 - 12000) रुपए 

= 1483.20 रुपए 

अतः मुझ े(1483.20 - 1440) रुपए = 43.20 रुपए अनतररि राशि का िुगतान करना पड़ता। 

प्रश्न 5 वासुदेवन ने 12% वार्षषक दर पर 60,000 रुपए का ननवेि दकया। यदद ब्याज अधयवार्षषक 
संयोशजत होता है तो ज्ञात कीशजए दक वह 

a. 6 महीने के अन्त में 
b. एक वषय के अन्त में, कुल दकतनी राशि प्राप्त करेगा? 

उिर- 

यहा ाँ, मूलधन = 60000 रुपए, दर = 12% वार्षषक = 6% छमाही  
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(i) समय = 6 महीने = 1 छमाही  

∴ 6 महीने बाद भमश्रधन 

 
= 63600 रुपए उिर 

समय = 1 वषय = 2 छमाही । 

 
= 67416 रुपए 

प्रश्न 6 आररफ ने एक बैंक से 80,000 रुपए का कजय शलया। यदद ब्याज की दर 10% वार्षषक है तो 
11 वषय पश्चात् उसके द्वारा िुगतान की जाने वाली राशियों में अन्तर ज्ञात कीशजए। यदद ब्याज 

a. वार्षषक संयोशजत होता है 
b. अधयवार्षषक संयोशजत होता है। 

उिर- यहा ाँ, P = 80000 रुपए, दर = 10% वार्षषक = 5% प्रनत छमाही, समय 1 1

2
 वषय = 3  छमाही  

मूलधन (P) = 80,000 
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= 4,400  

कुल भमश्रधन  = 788,000 + 4,400 

रु = 92,400 

मूलधन (P) =  80,000 

 
= 92,610 

इन राशियों में अंतर = 92,610 - 792,400 = रु. 210 

प्रश्न 7 माररया ने दकसी व्यापार में 8000 रुपए का ननवेि दकया। उसे 5% वार्षषक दर से चक्रवृशि 
ब्याज का िुगतान दकया जाएगा। यदद ब्याज वार्षषक रूप से संयोशजत होता है तो 

i. दो वषय के अन्त में उसके नाम से जमा की गई राशि ज्ञात कीशजए। 
ii. तीसरे वषय का ब्याज ज्ञात कीशजए। 

उिर-   

i. यहा ाँ, P = 8000 रुपए, R = 5% वार्षषक और n = 2 वषय 

 

= 8820 रुपए 
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ii. तीसरे वषय के शलए मूलधन = 8820 रुपए 

 
= 441 रुपए 

प्रश्न 8 10,000 रुपए पर  1 1

2
 वषय के शलए 10% वार्षषक दर से चक्रवशृि ब्याज और कुल राशि 

ज्ञात कीशजए जबदक ब्याज अधयवार्षषक संयोशजत होना है। क्या यह ब्याज उस ब्याज से अभधक 
होगा जो उसे वार्षषक रूप से संयोशजत करन ेपर प्राप्त होगा? 

उिर-  यहा ाँ, मूलधन = 10000 रुपए, समय = 1 1

2
 वषय = 3 छमाही, दर = 10% वार्षषक = 5% 

प्रनत छमाही 
∴ 1 1

2
 वषय बाद भमश्रधन 

 
= 11576.25 रुपए 

और चक्रवशृि ब्याज = (11576.25 - 10000) रुपए 

= 1576.25 रुपए 

हा ाँ, यह ब्याज वार्षषक संयोशजत होने वाले ब्याज से अभधक : है। यह अग्र प्रकार स्पष्ट है- 

वार्षषक रूप से संयोशजत करने पर प्राप्त भमश्रधन 

 
= 11550 रुपए 
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तथा इस प्रकार प्राप्त चक्रवृशि ब्याज 

= 11550 रु. - 10000 रु. = 1550 रु.  

अतः अधयवार्षषक रूप से संयोशजत ब्याज वार्षषक संयोशजत ब्याज स ेअभधक होगा। 

प्रश्न 9 यदद राम 4096 रुपए 18 महीने के शलए 12
1

2
% वार्षषक दर पर उधार देता है और ब्याज 

अधयवार्षषक संयोशजत होता है तो ज्ञात कीशजए दक राम कल दकतनी राशि प्राप्त करेगा? 

उिर- यहा ाँ, मूलधन = 4096 रुपए, समय = 18 महीने 1 = 3 छमाही, दर = 12
1

2
% 

 
= 4913 रुपए 

प्रश्न 10 5% वार्षषक दर से बढते हुए वषय 2003 के अन्त में एक स्थान की जनसंख्या 54000 हो 
गई। ननम्नशलखखत को ज्ञात कीशजए 

a. वषय 2001 में जनसंख्या 
b. वषय 2005 में दकतनी जनसंख्या होगी? 

उिर- 

a. चू ाँदक वषय 2001 की जनसंख्या बढकर दो वषय बाद  वषय 2003 की जनसंख्या (A) = 
54,000 

समय (n) = 2वषय  

दर = 5% वार्षषक 
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= 48979.59 

अतः. 2001 में जनसखं्या 48980 (लगिग) 

2003 में जनसंख्या (P) = 54000 

b. ∴ 2 वषय बाद अथायत् 2005 में जनसंख्या 

 
= 59535 

प्रश्न 11 एक प्रयोगिाला में, दकसी ननशश्चत प्रयोग में बैक्टीररया की संख्या 2.5% प्रनत घणे्ट की दर 
से बढ रही है। यदद प्रयोग के िुरू में बैक्टीररया की संख्या 5,06,000 थी तो 2 घणे्ट के अन्त में 
बैक्टीररया की संख्या ज्ञात कीशजए। 

उिर- ददया हैं, P = बकै्टीररया की वास्तववक संख्या = 506000, वृशि दर,(R) = 2.5% प्रनत 
घण्टा, समय = 2 घणे्ट 

∴ 2 घणे्ट बाद बैक्टीररया की संख्या 

 
= 531616.25 

= 531616 (लगिग) 
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प्रश्न 12 एक सू्कटर 42,000 रुपए में खरीदा गया। 8% वार्षषक दर से इसके मलू्य का अवमूल्यन 
हो गया। 1 वषय के बाद सू्कटर का मलू्य ज्ञात कीशजए। 

उिर- ददया है, मलू्य (P) = 42000 रुपए - अवमूल्यन दर (R) = 8% वार्षषक 

 
= 38640 रुपए 
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